

道县:

打造学生成长的“黄金时刻”

本报讯(通讯员 蒋正争)拼音跳房子、团队接力拼图、二十四节气闯关……4月14日,下课铃响起,道县谷源学校校园内顿时热闹起来,学生们高兴地玩起各种地面游戏,尽情享受15分钟课间时光。

今年春季开学以来,道县各中小学校全面落实课间15分钟,保证每天30分钟大课间时长和两次眼保健操,每天开设一节体育课,推行每天综合体育活动时间不低于2小时,让课间活动成为滋养学生身心成长的“黄金时刻”。

“我们把健体、益智、趣味的传统地面游戏‘画’进校园。这些五颜六色的方格、图案成为学生们最喜爱的打卡点。”道县谷源学校党支部书记、校长李镇海介绍,该校地面游乐园分为运动

游戏、益智游戏、趣味游戏等区域,多彩的活动既满足学生活泼好动的天性,又推动课间师生全员体育活动的开展,发挥好小游戏的大作用,达到以体强身、以体育人、以体益智的效果。

“各科教师将语文、数学等学科知识与游戏相结合,精心彩绘了迷宫探险、太空萝卜蹲等地面游戏,让学生锻炼身体协调能力,体验运动乐趣。”道县第十一小学党支部书记、校长成求良说。各班结合实际和学生发展特点,努力打造更具特色、更有意义的课间生活。“我们班设计了一个红军长征的体验游戏,既能锻炼身体,又能学到红色文化知识。”该校五(2)班学生周熙分享自己的收获。

在道县,课间15分钟正变成

学生学习生活的“调节剂”和“加油站”:白马渡镇中心小学提供沙包、跳绳、铁环、皮筋等活动器材,让学生们感受到传统游戏的魅力;道县第四小学大课间时间延长至35分钟,让学生们释放无限活力;道州玉潭学校自编自创课间篮球操,让篮球成为学生们每天的运动伙伴……

“课间对于学生个体成长具有不可替代的价值。全县各学校因地制宜,通过融合教育元素与游戏形式,将15分钟课间打造成活力运动场。”道县教育局党组书记、局长周明远介绍,县教育局鼓励学校继续挖掘活动资源、创新活动形式、深化课间活动内容,实现“全员参与、全面发展”的教育目标,助力学生们健康快乐成长。

常德市: 课题引领 智慧启航

本报讯(通讯员 廖学春)4月10日至11日,2025年度常德市教育研究立项课题主持人培训举行,全市423名课题主持人、理论教研员等参加。

培训班上,10所学校进行成果推广,还开设丰富的专题讲座,开启了一场课题研究的智慧之旅。参训教师纷纷表示受益匪浅,会将培训所得应用到实际研究工作中去,推动教育科研再创佳绩。

衡阳市: 立足本土特色 做好“五育”融合

本报讯(通讯员 魏国璋)为进一步深入推进劳动教育工作,4月11日,衡阳市举行了“基于本土特色的小学劳动教育校本课程开发研究”优秀案例展示活动。

活动现场展示了20个优秀案例,充分彰显了各校在劳动教育校本课程开发的成绩。活动明确,各校要紧扣地域文化基因,以“本土特色”为帆,以“五育融合”为舵,持续深化劳动教育校本课程的开发与研究,确保劳动教育从“特色活动”转向“长效育人”。

武冈市: “校长喊你来运动”

本报讯(通讯员 黄敦余 李迪桂)4月10日,武冈市举行“校长喊你来运动”活动启动仪式,促进各校持续深化“一校一品”体育品牌创建,打造充满生机与活力的校园文化。

此次活动的开展,是落实湖南全员文体的生动实践,助推武冈校园体育事业迈上新台阶,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人奠定基础。

洪江市: “艺”彩纷呈 童心飞扬

本报讯(通讯员 段淑方 严秋香 黄佳)4月11日至13日,洪江市举行中小学生学习2025年独唱、独奏、独舞、建制班合唱比赛,209个节目参与竞演。

本次比赛是洪江市深化“五育并举”、推进素质教育的重要实践,洪江市教育局将继续组织各校开展形式多样的校园文化活动,让学习一门或多门艺术特长成为全市中小学生的学习日常,不断满足学生兴趣特长发展的需求,提升中小学生的素养。

娄底市: 将思政课堂搬上“火车”

本报讯(通讯员 李梅花)4月9日至10日,娄底市4000余名学子先后乘坐“我的韶山行”研学专列奔赴韶山。该市将思政课堂搬上“火车”,以移动课堂的形式,打造沉浸式思政教学场景。

本次活动从单向灌输转向多维互动,推动“思政课堂”走出去、实起来、活起来,让学生在知行合一的实践中研有所悟、学有所获。

长沙市开福区: 趣味运动 活力满格

本报讯(通讯员 钟斌)4月12日至13日,长沙市开福区中小学生田径运动会暨少儿趣味田径运动会举行,全区74所中小学的近千名选手齐聚赛场,尽享运动快乐。

本次运动会搭建了全员参与的文体平台,通过常态化开展各类体育赛事,为学生的健康成长赋能。开福区教育局不断创新实践路径,搭台建梯,赋能学生全面发展健康成长。

蓝山县: 共绘阅读梦 研训砺新程

本报讯(通讯员 黄玲珠 郑燕锋 骆阳)4月10日至11日,蓝山县开展2025年春季学期中小学阅读行动交流和培训活动,通过课例观摩、评课议课、经验沙龙等,探索核心素养导向的阅读教学新路径。

此次交流行动是蓝山阅读教育体系的缩影。蓝山教育人坚持用扎实的行动,让阅读成为学生成长的底色、教师发展的亮色。

笔尖露锋芒



4月11日上午,“福地怀化 书香五溪”2025年会同县中小学书法大赛决赛举行,全县228名选手用笔墨抒发情感,在规范汉字书写的过程中,厚植家国情怀,筑牢文化自信。图为学生正在进行书法比赛。

黄艳梅 摄影报道

祁东县:“向阳花”绽放

本报讯(通讯员 刘正兴 唐艳琼)4月10日,祁东县2025年家庭教育指导服务“向阳花行动”首场主题活动在玉河小学正式启动,通过生动案例和实操技巧,为百余组家庭开启祁东县2025年家庭教育能力提升第一课。

安仁县:食堂开放日见证“阳光厨房”

本报讯(通讯员 郭兰芝 侯定宇)为展示校园食品安全管理成果,近日,安仁县各校举办“走进食堂,共筑食安”开放日活动。家长代表走进校园,通过沉浸式体验、零距离观摩,全方位了解学生餐食从原料到餐桌的全流程管理。

除了常态化开展食堂开放日活动,安仁县不少学校还成立膳食监督家长委员会,构建家校共治格局,坚持以“透明”促“信任”,以“安全”提“品质”,让每一份校园餐成为学生健康成长的“能量站”。